

一日长于百年

献给中国共产党建党90周年 [1921-2011] 特别报道

A4 现代快报 星期柒新闻周刊 2011.6.19 星期日 责编 倪宁宁 美编 皮伦 组版 陈思武



2011年6月17日早晨6时的嘉兴狮子汇渡口，烟雨蒙蒙。

90年前，从上海乘火车赶来的11名一大代表正是由此乘船，驶向南湖湖心岛，断而转乘著名的红船，最终完成了中国共产党一大会议的全部议程。

由诸多材料得知，那天上午，也是烟雨蒙蒙。

狮子汇渡口长约6米，十三阶，系旧南湖游船的一渡口。后南湖渡口迁移到南湖路盐仓桥堍，狮子汇渡口自然消隐在历史中，但“中共一大南湖会议渡口旧址”却从此让这里声名鹊起。

追溯中国共产党一大的历史，快报记者舍上海一大会址，而由嘉兴狮子汇渡口说起，也许是一种“意外”，但在历史的脉络间，人们不能不看到，一大代表来到嘉兴结束议程，本身就是一个“意外”或偶然。

电视剧《开天辟地》中，毛泽东在南湖红船前，回头仰望了一下天际，正是波诡云谲。这种艺术处理的手法使人忽然想到，90年前的历史细节已经不可一一拾捡，譬如说，关于南湖会议的具体日期，尚有数种说法，但历史的天空、历史的脚印仍然引人探寻。

仰望雨中苍茫的天空，虽然记者想到了“90年前和90年后，天空和雨水，地点和方位，似乎并无异样”；这种怀想，也容易令人沉迷其中而不拔。但是不可否认的是：被称为开天辟地的“一大”，确实改变了中国的历史和现实。而且这种改变无疑是朝着正确的方向进行的。

快报记者 刘方志 上海嘉兴报道

快报记者上海、嘉兴追溯一大历程——

上海八天，嘉兴一日 改变中国命运的那个夏天

“望志路106号”留言簿
“中国共产党万岁”频现

2011年6月16日。上海。一大会址。

望志路106号（再早前叫贝勒路树德里3号）和兴业路76号，其实是一个地址。“望志路106号”是旧时上海法租界的标注，“兴业路76号”是今天的名字。

在一大会址纪念馆内，展有当年的路桩等标识，这些承载着历史风云的物品，无声地叙述着时代的背景。

1921年7月23日晚，中国共产党一大在此拉开序幕。其时正值夏季高温，上海城颇为闷热。出席会议的有上海的李汉俊、李达；北京的张国焘、刘仁静；长沙的毛泽东、何叔衡；武汉的董必武、陈潭秋；济南的王尽美、邓恩铭；广州的陈公博；留学生周佛海以及陈独秀派的公惠僧。他们代表着全国50多名党员。共产国际派马林（荷兰人）和尼克尔斯基（俄国人）出席了会议。

这个闷热的夏夜注定在中国近代史上留下了深刻的记忆。

为什么是上海？为什么是望志路106号？

上海有足够的资本成为中国共产党一大会议的召开地。它是当时工人阶级最集中的地方，它是新文化运动的中心，是介绍和传播马克思主义的重要基地。而上海必然地成为会议地点后，在望志路106号召开会议则是合理的选择，在人们看来，当时的特殊氛围下，租界的安全性显然超过了非租界地区。

1921年6月3日，共产国际代表陈独秀取道欧洲来到上海，与从西伯利亚南下的另一位国际代表尼科尔斯基会合。他们与当时主持上海党组织工作的李达、李汉俊取得联系，建议尽早召开党的代表大会，宣告中国共产党的正式成立。1920年12月，陈独秀离沪赴广州任广东政府教育委员会委员长，兼任大学预科校长。

十月革命，给中国的志士仁人吹来春风。俄国十月革命以城市为中心的模式，尽管在中国后来被证明是不适用的，但是这一场伟大的革命，加速了中国的共产党组织的勃兴。

中国共产党的诞生，在那个沉闷而悲惨的年月，具有划时代的意义。

兴业路76号原为出席一大会议的上海代表李汉俊及其胞兄李书诚的寓所，是栋石库门楼房。楼下一间18平方米的客厅就是中国共产党第一次全国代表大会的召开之所。

兴业路76号有着上海民居朴素中带着些许洋气的特点，青砖黛瓦，西洋雕花呈现各处。在此处天井内穿行，有一种幽静之感。然而，90年前的这种幽静并不存在，相反，紧张、热烈、警惕，在当年的寓所内外回旋。

“我不知道这样说话合适不合适，许多参观者都是带着朝圣的心情到此参观的。”纪念馆宣教部副部长杨宇这样对记者说。翻开留言簿，尽是崇敬之语，“中国共产党万岁”出现频率最高，不少外国人也在此留下了笔迹。

“南陈北李”缺席了中共一大，但党史专家素来认为这并不影响他们作为中国共产党的主要创始人的历史地位。

在纪念馆，有一群上海大学来的大学生志愿者，她们为参观者悉心讲解。1989年出生的图书情报档案系学生贾楠就是其中的一位。她告诉记者，不仅她们，90后里也有很多对党史感兴趣的，而成为志愿者来此讲解，要“过三关斩五将”。

1920年夏至1921年春，马克思主义在中国广泛传播，中国工人运动渐次兴起。当年的上海意气风发，中国第一个共产党组织即于上海成立，取名为“中国共产党”，成立地点在上海法租界老渔阳里2号《新青年》编辑部。陈独秀为书记，其成员包括李汉俊、李达等。北京的共产党早期组织于1920年10月在北京大学图书馆李大钊的办公室正式成立，当时取名为“共产党小组”，最初成员只有李大钊、张申府、张国焘三人。1920年底，北京党组织决定成立“共产党北京支部”，由李大钊任书记。

今年2月到5月，这里经过了一场“修旧如旧”的大修。有人认为不该修出新楼的效果，不过，这栋楼宇建于1920年，一大开会时，确乎是新楼一栋。

在一大会址左手，是繁华的新天地商业区，高档酒吧、咖啡厅、茶室相隔而处，这种对比也令一些人不理解。

学者们关注的是，新天地体现了整个中国尚未成熟的商业文化。而馆长倪兴祥认为，这种文化与我们的奋斗目标是一致的。他说，这就是要让老百姓过上好日子。

纪念馆宣教部主任杨宇在面对快报记者提问时，也引用了邓小平的一句话，“贫穷不是社会主义”。

“南陈北李”缺席一大的“主要创始人”

建党伟业，“南陈北李”届功至伟。

学生联合会和湖北各界联合会的邀请，前往武汉讲学，在武汉发表《社会改造的方法与信仰》等一系列演讲，第一次明确提出要改造社会就要打破不合理的阶级制度等问题，引起了军阀政府的惊慌。北洋政府获悉陈独秀离开武汉的消息，急忙命令京师警察厅派了一名警察，监视守候在北池子陈独秀的寓所门前，准备等陈独秀一到北京就马上加以逮捕。李大钊得知这个情况后，立即派人到车站，将刚下车的陈独秀接到王星拱家中暂避，随后又转移到李大钊家中。为了摆脱反动当局的迫害，李大钊决定亲自护送陈独秀去天津，然后由天津乘船前往上海。1920年2月的一天，一辆骡车驶出北京朝阳门，在通往天津的公路上缓缓行进。当时正是北京一带生意人前往各地收账的时候，陈独秀头戴毡帽，身穿王星拱家里厨师的一件背心，背上沾满了乌黑发亮的油迹，坐在骡车的里面。李大钊跨在车辕上，打扮成收账的生意人模样，携带着几本账簿。途中，他们交换了在中国建立无产阶级政党的意见，并相约在北京和上海分别开展建党的准备工作。

上海八日，改变中国
代表们曾有激烈争论

在上海，一大会议会期被确定为8天。这8天，是秘密的8天，也是燃烧的8天。这8天，中国共产党向全世界庄严宣告：我们诞生了。中国的劳苦大众从此有了自己的真正代言人。

在最终确认中共一大召开日期为7月23日的问题上，曾颇费周折。

中国共产党成立后，由于中央机关屡次遭到破坏，中共“一大”的有关材料也在战火中遗失。1938年春，在延安，毛泽东决定举行建党纪念活动。毛泽东和董必武只记得是1921年7月间到上海开会，但无法确定具体日子，且由于特殊原因无法向其他一大代表征询，于是决定取月首的一天，即7月1日为建党纪念日。

十一届三中全会之后，解放军后勤学院教授邵维正开始考证中共一大召开的具体情况。

陈公博的回忆录中，一段文字引起了研究者的注意：“七月三十一日那天早上五点多钟，我睡梦中忽听到一声尖叫，继而便闻一女子悲惨呼叫声……那案子直至下午六点多钟才被发觉，凶手早已逃走。”周佛海回忆中也说：“公博当时正带着新婚夫人度蜜月，住大东旅社……哪知他隔壁的房中，当晚发生了一件奸杀案，开了两枪，打死了一个人，公博夫妇，真是吓得魂不附体。”查询《申报》，确有“大东旅馆发现谋杀案，被害者为一华丽少妇”的记载，此案发生的时间，确系1921年7月31日凌晨。而中共一大确切的召开日期，为上推8天所得，即1921年7月23日。1981年纪念建党60周年时，《中共党史大事年表》正式将党的诞生日确定为1921年7月23日。

中共一大虽然是1921年7月23日举行，但是各地代表赴上海，却是早已开始。

毛泽东在和斯诺谈话中曾说：“一九二一年五月，我到上海去出席中国共产党成立大会。”

1921年7月中下旬，设在法租界蒲柏路389号（今太仓路127号）的博文女校成为一大外地代表们的居住地，他们扮成教师、学生模样，打着北京大学师生暑期考察团的旗号，并在住处开了预备会。

在上海的会议一共进行了6次会议。在7月23日晚的会议上，马林和尼克尔斯基代表共产国际对会议的召开表示热烈的祝贺，马林还介绍了共产国际的情况，对中共提出了建议和希望。

在24日的会议上，各地代表汇报了工作，并交流了经验。25日至26日，大会休会，由纲领起草委员会起草党的纲领和今后工作计划。27日至29日，大会继续进行，连续3天详细讨论了党的纲领和工作计划。各地代表在

一日长于百年

献给中国共产党建党90周年 [1921-2011] 特别报道

A5 现代快报 星期柒新闻周刊 2011.6.19 星期日 责编 倪宁宁 美编 皮伦 组版 陈思武



1919年5月7日上海市民集会



为建党鼓与呼的新青年杂志



陈独秀



李大钊

党的性质、纲领和组织原则等主要问题上取得了基本一致的意见。

不过，“基本一致”的大势下，也并非没有争论。中国共产党的成立是全新的事物，而各地的探索者自然有着各自的经验，出现争论不仅正常，也反映了大会议的党内民主程度。

一大纪念馆展出有《中国共产党第一次代表大会》这一文献资料（俄文译本），较为详尽地说明了一场大会议期间的激烈辩论。纪念馆宣教部副杨宇告诉记者，这一文献是董必武、李汉俊在一大会上起草的报告，由马林带到共产国际。1956年在苏共档案馆发现，但已经没有中文原版，只有俄文版。

文献资料显示，代表大会的第三、四、五次会议专门研究了纲领，有些问题经过长时间辩论以后，做出了最后的决定，只有引起热烈争论的一点除外。这一点就是党员经执行委员会讨论通过的。

“对这个问题有两种意见，一方坚持认为，我们的党员做官没有任何危险，并建议挑选党员做国会议员，但他们必须在党的领导下进行工作。另一方则不同意这种意见。在第三次会议上，代表们没有得出任何结论。在第四次会议上，辩论更加激烈。一方坚持认为，采纳国会制就会把我们的党变成黄色的党，他们以德国社会民主党为例说明如下事实：人们进入国会，就会逐渐放弃自己的原则，成为资产阶级的一部分，变成叛徒。为了不允许同资产阶级采取任何联合行动，为了集中我们的进攻力量，我们应当在国会外进行斗争。另一方坚持主张，我们应当把公开工作和秘密工作结合起来。如果我们不相信总要工农被资本家镇压下去，那么，政治活动就是必要的。起义的机会不会常有，只是在极少数时候才会到来，但在和平时期，我们就应该做好起义的准备。这个问题我们还是未能作出结论，只好留到下次代表大会去解决。至于谈到我们是否应该做官的问题，这个问题有意识地回避了，但是，我们一致认为不应该当部长、省长，一般说不应当担任重要行政职务。”

十一届三中全会之后，解放军后勤学院教授邵维正开始考证中共一大召开的具体情况。

陈公博的回忆录中，一段文字引起了研究者的注意：“七月三十一日那天早上五点多钟，我睡梦中忽听到一声尖叫，继而便闻一女子悲惨呼叫声……那案子直至下午六点多钟才被发觉，凶手早已逃走。”周佛海回忆中也说：“公博当时正带着新婚夫人度蜜月，住大东旅社……哪知他隔壁的房中，当晚发生了一件奸杀案，开了两枪，打死了一个人，公博夫妇，真是吓得魂不附体。”查询《申报》，确有“大东旅馆发现谋杀案，被害者为一华丽少妇”的记载，此案发生的时间，确系1921年7月31日凌晨。而中共一大确切的召开日期，为上推8天所得，即1921年7月23日。1981年纪念建党60周年时，《中共党史大事年表》正式将党的诞生日确定为1921年7月23日。

中共一大虽然是1921年7月23日举行，但是各地代表赴上海，却是早已开始。

毛泽东在和斯诺谈话中曾说：“一九二一年五月，我到上海去出席中国共产党成立大会。”

1921年7月中下旬，设在法租界蒲柏路389号（今太仓路127号）的博文女校成为一大外地代表们的居住地，他们扮成教师、学生模样，打着北京大学师生暑期考察团的旗号，并在住处开了预备会。

在上海的会议一共进行了6次会议。在7月23日晚的会议上，马林和尼克尔斯基代表共产国际对会议的召开表示热烈的祝贺，马林还介绍了共产国际的情况，对中共提出了建议和希望。

在24日的会议上，各地代表汇报了工作，并交流了经验。25日至26日，大会休会，由纲领起草委员会起草党的纲领和今后工作计划。27日至29日，大会继续进行，连续3天详细讨论了党的纲领和工作计划。各地代表在

是法租界巡捕房密探程子卿，江苏镇江人，与黄金荣、丁顺华是结拜兄弟，人称“黄老大”（黄金荣），“丁老二”（丁顺华），“程老三”（程子卿）。

这是一个意外，然而也是一种必然。这番意外，本冲马林而来。马林作为共产国际代表从欧洲来到上海，一路上已经引起了反动当局的注意，并掌握了他的行踪。马林在上海受到租界巡捕房的严密监视，粗界巡捕房详细记录了马林1921年6月至12月在上海的化名和几度迁移的地址。

一大会议，面临重新选址进行的问题。最后的方位是浙江嘉兴南湖。这也是听从了李达夫人王会悟的建议，嘉兴是王会悟的家乡。

烟雨南湖
共产党的红船自此起航

嘉兴，居上海西南。
此地水乡泽国，为古越人聚居地。1911年11月7日，辛亥革命后，孙中山下令讨伐桂系军阀吴佩孚。民国初废府存县，改称嘉禾县，后复称嘉兴县，有禾城之称。

从上海南站，坐普通快车，不到一小时，即到嘉兴火车站。90年前的7月31日，一大会议的代表们分两次坐火车来到嘉兴，想必定时也不甚多。

王会悟在《我为党的“一大”安排会址》中说，“我便作为具体安排事务的工作人员先行出发，与董必武、陈潭秋、何叔衡乘头班车去嘉兴”。此次南湖会议，除陈公博、李汉俊和两位国际代表外，其余11名代表到会。

当年的中国共产党的缔造者登高烟雨楼，能望尽天下事。6月18日，孙中山下令讨伐桂系军阀吴佩孚。6月26日，粤军占领梧州。7月11日，爱尔兰与英国签订停火协议，蒙古宣布独立成立君主立宪政府……这些共产党人，在小小的南湖运筹帷幄，目光炯炯。

这是最后的斗争，团结起来到明天。此后的共产党人在沉沉黑夜中呐喊、斗争，给劳苦大众带来了不绝的力量之源。1921年10月13日，粤汉铁路武昌、长沙段工人在武汉党组领导下，为增加工资、改善生活待遇举行罢工。1922年9月9日，粤汉铁路工人罢工，取得胜利……

今天的烟雨楼前，“红船”静静地泊着，游人如织。工作人员告诉记者，和“红船”合影，是最热门的项目。人们来到这里，就是冲着对红船精神的敬意。在南湖革命纪念馆（旧馆），老党员照合影，新党员宣誓，成为这里的常景。在馆内，一些留言被展示在墙上。5月30日，一位署名“哈尔滨一个老人”的参观者写道：“我不是共产党员，但来南湖参观革命纪念馆是我多年的愿望，今天如愿以偿！”

记者发现，在旧馆不远处，新馆也已建好。

